



# 展望2022年 银行理财将蝶变成长

## 拥抱蝶变 全新启航

规则明确,发展路径逐渐清晰。2022年,银行理财行业将有更多新作为。展望2022年,多位业内人士表示,首要任务在于提供富有竞争力的产品。“说到底,作为一家资产管理机构,产品才是发展的核心竞争力。2022年我们准备继续加大理财产品体系的转型力度。一方面,对标公募基金,适当加大开放式产品的发行力度。另一方面,根据客户的投资需求,开发在收益、回撤等方面更具有竞争力的理财产品。”杭银理财有关负责人表示。

与此同时,提升权益类资产投研能力势在必行。“再困难的路也要走下去。虽然目前权益类资产投资不是银行理财公司所长,但作为增厚收益、提升规模的重要抓手,是银行理财市场的一片蓝海。我们已经明确提出,2022年将加大含权益类资产产品的发行力度,预计2022年年底混合类产品和权益类产品规模占比之和将达到15%左右。”华夏理财投资研究部总经理助理邓文硕说。

兴银理财副总裁汪圣明表示,2022年公司将继续坚定不移推行“固收+”产品策略:“+”的种类、门类更加丰富多样,从原有的“+权益”,进一步延伸到

“+商品、衍生品和另类资产”;理顺“固收+”背后的资产配置逻辑,使“固收+”的策略在产品端呈现出与传统的固收投资、主动权益不一样的特征,创造出风险收益介于纯债与主动权益产品之间的业绩表现。

在全面净值化、无风险收益率下行的大背景下,投资者教育迫在眉睫。邓文硕介绍,2022年华夏理财计划向长三角、粤港澳、成渝经济圈三个重点地区增派常驻人员,与当地分行客户经理保持实时联络,讲解产品运行逻辑,做好投资者服务工作。有银行理财公司市场部人士表示,2022年公司尝试通过漫画、小视频等形式,制作更多短小精悍、简单易懂的投资科普内容,丰富理财客户的专业知识。

此外,转型将继续,现金管理类理财产品整改是关键。按照监管要求,现金管理类理财产品应在2022年年底之前完成整改,并压降此类产品占比。业内人士表示,预计2022年行业将“多管齐下”:一是提升资产管理总规模,降低现金管理类理财产品规模占比;二是探索开发期限为7天、14天等短期的产品,逐步替代现金管理类理财产品。



银行理财在资管行业占据举足轻重的地位,其未来的发展也将对资管行业乃至金融生态产生重大的影响,银行理财自2004年起经历了逾17年的发展,期间历经初创、成长、膨胀、规范、转型五个阶段。近年对银行理财的监管逐步走向系统化,在打破刚兑、实现净值化管理的要求下,银行理财已经开始在净值化、产品线、资产配置和成立理财子公司等方面积极转型。

随着资管新规过渡期结束,我国资产管理行业在2022年将破茧成蝶。

## 历经考验 转型成效显著

为迎接“新资管元年”,银行理财行业已经历三年多的考验。在过渡期的最后一年,行业转型动作尤为密集。产品整改是2021年的主旋律。2021年,多家银行将理财产品密集迁移至旗下理财公司,对不符合资管新规要求的理财产品开展提前终止等工作,全行业净值化转型目标基本完成。

估值方法调整牵一发而动全身。多位从业者表示,采用市值法估值以来,为降低产品净值波动,定开式理财产品降低了二级资本债、永续债等长期限债券投资比例,增配了短期限的债券,优化投资组合久期。其他持有较多长期限债券的理财产品也受到一定影响。

系统整改也加快推进。一家银行理财公司人士透露,为使理财产品的估值全面对接IFRS 9,该公司2021年多次优化资产管理系统,并在2021年年底启用新系统。

与此同时,紧抓新机遇,创新型产品迭出。2021年11月以来,紧抓北交所成立的投资新机遇,中银理财陆续发行三只“专精特新”主题产品。2021年12月6日,工银理财、建信理财、招银理财、光大理财首批养老理财试点产品出炉,为居民提供更加丰富的财富管理工具,助推养老第三支柱发展。

“2021年银行理财行业已经迈向更加规范发展的轨道,基本实现经营模式的深度调整,和投研、风控、科技、产品等关键领域的全面转型一道,成为行业可持续发展的重要基石。”工银理财有关负责人表示。

## 直面挑战 加快高质量发展

成长的道路上仍有荆棘存在。业内人士表示,2022年银行理财行业可能面临比以往更加激烈的竞争和挑战。

部分压力来自行业本身。业内人士表示,目前全行业有逾3万只理财产品,绝大部分产品在收益、投资策略等方面差别并不大,销售情况大部分取决于代销机构的营销力度。按照监管部门“成熟一家、批准一家”的原则,银行理财公司数量短期内不会有较大幅度增加,这意味着现有银行理财公司的竞争格局将逐渐清晰,市场竞争或趋于白热化。

邓文硕表示,产品策略层面,公司将继续围绕“环境、社会与公司治理”(ESG)和“科创投资”两张特色名片,在底层资产和收益方面做出特色。销售层面,公司将加大代销渠道建设,同时加强金融科技投入,做好代销系统的对接工作。此外,公司可能在适当时机开发独立直销平台。

杭银理财有关负责人表示,发展代销平台已成为

行业发展趋势,目前公司已和17家银行签订代销协议,2022年将继续加大代销渠道的铺设力度。

不仅是同质化竞争,行业本身也有部分待解的难题。中信证券固定收益首席分析师明明表示,在净值化转型整体稳步推进的过程中,部分理财公司开始通过构建体外资金池、使用摊余成本法等方式,来维持收益稳定、拉动理财规模。对于这类问题的治理,将成为过渡期结束后乃至未来理财发展中值得关注的要点。

部分压力来自其他行业的“挤压”。以近年来规模大幅增长的公募基金为例,中国证券投资基金业协会日前发布的数据显示,截至2021年11月底,我国境内公募基金资产总规模达25.3万亿元。这意味着,公募基金与银行理财市场或进一步“重叠”。

有业内人士表示,随着监管规则拉平,现金管理类理财产品将与货币基金站上同一起跑线。未来现金管理类理财产品相对于货币基金的收益优势将逐渐消失,银行理财产品面临更大压力。

## 开拓蓝海 抢抓新赛道

财富管理方兴未艾,资管蓝海大有可为。展望未来,业内专家指出,在“双循环”新发展格局中,银行理财行业迎来前所未有的发展机遇,四条“新赛道”值得期待。

一是服务经济高质量发展的“新赛道”。工银理财有关负责人表示,银行理财行业应聚焦“专精特新”等国家重点支持的发展方向,进一步优化理财投资结构,加快创新步伐,以转型促进发展,以发展带动转型,赋能自身业务的长期稳健发展。

“银行理财行业要紧密融入乡村振兴战略,重点利用数字化渠道和平台工具,将更多优质理财产品输送到县域经济,并结合农村农业农户的周期性资金需求,加强产品分红、减费让利等产品定制设计,提升产品适配性。”汪圣明说。

二是居民财富需求升级的“新赛道”。汪圣明表示,银行理财行业最终需要回归到客户需求和做好产品创新创设,充分发挥资产配置商和产品采购商的优势,升级普惠理财服务能力,延伸普惠理财产品线,创

新商业模式,为普通客户提供分享资本市场红利的中低风险产品,帮助大众客户提高财产性收入。

三是金融高水平对外开放的“新赛道”。工银理财有关负责人表示,在境内资金的全球配置需求和海外资金的中国配置需求不断提升的背景下,银行理财公司在投资品种、资产配置等方面实现全球化的同时,在公司治理、投资理念、业务模式等方面也要对标国际同业,全面提升行业的国际竞争力。

四是绿色发展的“新赛道”。我国绿色金融市场发展已步入“快车道”,未来有充裕的发展空间。“比如,在清洁能源、绿色建筑等行业存在巨大投资机会,这为包括银行理财公司在内的资管机构带来了前景非常广阔的新发展机遇。”工银理财有关负责人说。

建信理财总裁谢国旺表示,如何用投资引导绿色发展,如何做好风险控制以防范系统性风险,这一切都需要资管机构给出满意的答案。